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тичну та громадсько-політичну діяльність Я. Стецько, проаналізовано її участь у національ-
но-визвольній боротьбі та особистий внесок у розвиток української публічної дипломатії, 
становлення української політичної нації і української державності (середина ХХ  – початок 
ХХІ ст.).
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Постановка проблеми. Згідно з по-
ложенями українознавчої концепції 
П.  Кононенка, українознавство є «сис-
темою наукових інтегративних знань 
про Україну і світове українство як ці-
лісність, як геополітичну реальність, 
що розвивається в цілісності простору 
і часу» [5, с. 5]. Предметом українознав-
чих досліджень є «феномен українства, 
закономірності, досвід і уроки його етно-
, націє-, державотворення, матеріаль-
ного й духовного життя, формування і 
розвитку етнічної території України» [5, 
с. 6]. Тому одним із першочергових за-
вдань для дослідників є вивчення та 
осмислення досвіду патріотів-професі-
оналів світового рівня, які зуміли поєд-
нати особисті морально-етичні якості 
з націо нально-державницькою та гро-
мадсько-політичною діяльністю, своїми 
ідеалами та прагненнями сприяли ста-
новленню громадянського суспільства 
та політичної нації в Україні [5, с. 6–7].

Українська нація як громадянська та 

політична спільнота являє собою «…до-
сить численне об’єднання людей, яке в 
цілому досягло стану політичного жит-
тя і має волю до суверенного буття та 
розвитку, тобто є суб’єктом у ставленні 
до себе та до інших націй і народів» [23, 
с. 24; 30]. Варто наголосити, що завдяки 
видатним борцям за незалежність, таким 
як Євген Коновалець, Андрій Мельник, 
Степан Бандера, Роман Шухевич, Ярос-
лав Стецько, Ярослава Стецько та  ін., 
українська суверенна європейська дер-
жава у кінці ХХ ст. все ж відновила свою 
геополітичну суб’єктність на світовій по-
літичній арені і щодня це доводить [22]. 
Зокрема, те, що українська нація здатна 
самостійно приймати рішення про по-
дальший вектор розвитку демократії та 
може стати членом військово-політич-
них блоків, що спільно захищають свої 
культурні, національні та державні кор-
дони. Хоча цю державницьку проєвро-
пейську візію не сприймає та відкидає 
сусідня російська неоімперія, що завжди 
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прагнула взяти Україну під свій конт-
роль і вже протягом 10 років здійснює 
окупацію, анексувавши АР Крим та тим-
часово захопивши частини Луганської та 
Донецької областей. Україна вже понад 
1000 днів дає відсіч повномасштабній 
збройній окупації путінським режимом 
українських територій завдяки політич-
ній волі та згуртованості громадянсько-
го суспільства у боротьбі за збереження 
геополітичної суб’єктності держави.

Під загрозою російської окупації та 
геноцидної політики кремля щодо укра-
їнського народу фундаментальним за-
вданням українознавства є переосмис-
лення досвіду боротьби провідників 
українського народу за політичну, на-
ціональну, культурну, державну неза-
лежність та свободу. В основу боротьби 
учасниками національно-визвольних 
змагань був закладений один мотив – це 
збереження національної самостійної та 
суверенної держави України і недотор-
канності її кордонів. В умовах сучасної 
російсько-української війни у захисни-
ків мотив – той самий. Враховуючи змі-
ни характеру міжнародних відносин, що 
склалися у зв’язку із неспровокованим 
нападом Росії на Україну, і парадигми 
міждержавного співробітництва з Украї-
ною в рамках стратегічного партнерства 
та можливого вступу до військово-по-
літичних блоків, виникла потреба пе-
реосмислити досвід та місію провідни-
ків-державників, виявити їх особистий 
внесок у розбудову Української держави 
та вплив на формування свідомої гро-
мадянської позиції патріотів-сучасни-
ків у боротьбі проти російської окупації 
українських територій та геноцидної по-
літики російського уряду щодо україн-
ського народу.

Актуальність проблеми. Для 

національно-патріотичного виховання, 
особливо в умовах сучасної російсько-
української війни, важливо актуалізу-
вати знання про особистий вагомий 
внесок борців за відновлення україн-
ської державної незалежності, розбу-
дову української публічної дипломатії 
та становлення української політичної 
нації, зокрема такої легендарної поста-
ті, як Я.  Стецько. Це дослідження дає 
можливість засвоїти історичний урок, 
суть якого полягає у тому, що протисто-
яння російській окупації та боротьба за 
збереження геополітичної суб’єктності 
Української держави можливі, потрібні 
і важливі для українців на всіх рівнях 
міжнародного співробітництва. Міжна-
родна громадсько-політична діяльність 
Я.  Стецько є яскравим прикладом на-
ціонально-визвольної боротьби проти 
російського поневолення, цей досвід 
треба вивчати задля формування свідо-
мої національно-патріотичної позиції у 
боротьбі громадян за збереження Укра-
їнської держави та політичної нації, щоб 
не повторювати помилок минулого.

Мета дослідження – узагальни-
ти та проаналізувати основні напрями 
міжнародної  національно-патріотичної 
та громадсько-політичної діяльності 
Я. Стецько, охарактеризувати її особис-
тий внесок у становлення української 
публічної дипломатії, розбудову Україн-
ської держави та української політичної 
нації в середині ХХ – на початку ХХІ ст.

Джерельна база та історіографія. 
Основними історичними джерела-
ми особового походження є праці про 
Я. Стецько. Це статті про неї у наукових, 
науково-популярних та періодичних 
виданнях, спогади, автобіографічні за-
писи, архівні документи, установчі (пар-
тійні) текстові матеріали, фото-, відео-, 
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аудіовізуальні матеріали, партійні та га-
лузеві архіви, музейні фонди, інтернет-
ресурси та ін.

Працею, в якій охарактеризовано 
основні напрями національно-патріо-
тичної та громадсько-політичної діяль-
ності Я. Стецько, зокрема й міжнародної, 
є збірка «Слава Стецько – донька україн-
ської нації. Спогади сучасників» (2011) в 
упорядкуванні М. Чепіжко та В. Чепіж-
ко, у якій опубліковані спогади, думки 
і враження, отримані під час співпра-
ці чи зустрічей з нею І.  Губки, М.  Базе-
люк, М.  Білого, Л.  Брацюнь, С.  Жижка, 
О.  Каменюка, Б.  Кожина, П.  Кононен-
ка, Р.  Круцика, Є.  Лупакова, М.  Магаса, 
Л. Максимець, Є. Марчука, В. Овчарука, 
В.  Огризка, Д.  Павличка, В.  Проценка, 
В. Рога, В. Сергійчука, О. Скіпальського, 
В. Сніжка, В. Ткача та О. Чешкова. Книга 
доповнена фото В.  Саквука, Є.  Власова, 
М. Лісового та світлинами з власних ар-
хівів авторів [21].

Важливим документальним дже-
релом є колективна монографія «Вірна 
дочка України. Слава Стецько: життє-
пис у боротьбі», підготована автора-
ми Б.  Мельничук, М.  Сагайдак, В.  Уні-
ят (2011) [6]. Джерелом для дослідників є 
автобіографія Я. Стецько «Слава Стець-
ко. Жінка, яка творила незалежну Укра-
їну», літературний запис якої здійснив 
Д. Куделя – дослідник історії Організації 
Українських Націоналістів (далі – ОУН) 
з Дніпропетровська (2021) [28]. У колек-
тивній монографії «Українки в історії 
XX–XXI  століття» (2012)  Н.  Міщанчук 
розміщено розділ про неї  [7]. Корот-
кі відомості про діяльність Я.  Стецько 
містяться у довідково-біографічних ви-
даннях та енциклопедичних словниках 
[24; 25; 26; 27; 29]. Деякі аспекти міжна-
родної діяльності розкрито у монографії 

«Нарис історії Антибольшевицького 
блоку народів» (2021) [19].

Ряд наукових та науково-популяр-
них статей, в яких згадується диплома-
тична діяльність Я. Стецько, опубліко-
вано такими авторами: С. Багряний «Від 
АБН – до фронту народів, що зазнали 
агресії з боку Росії»  [2]; Л.  Романишин 
«Ярослава Стецько: життя і діяльність» 
[20]; Л.  Отрошко «Громадсько-політич-
на діяльність Слави Стецько в контекс-
ті етнокультурних процесів в Україні 
у період від середини 80-х років ХХ  ст. 
до початку 2000-х років»  [12]; «Історіо-
графічний огляд праць, присвячених 
життю і діяльності Ярослави Стецько 
в контексті етнокультурних, держа-
вотворчих та націєтворчих процесів в 
Україні» [13]; «Парламентська діяльність 
Слави Стецько: державотворчі та етно-
культурні аспекти (початок 1990-х – по-
чаток 2000-х» [16]; Н. Позняк, О. Хомен-
ко «Про громадсько-політичного діяча 
Ярославу Стецько» [17] та ін.

Різні аспекти її міжнародної діяль-
ності згадуються у періодичних видан-
нях (газетах) такими авторами, як: 
С.  Ба гряний «Якби Слава Стецько була 
з нами, то вела б у бій проти російських  
окупантів» («Шлях перемоги» від 
20 травня (№ 20) 2015. С. 2); Т. Батенко 
«Вічна революціонерка» («Поступ» від 
13–14 трав ня 2000, № 84 (528). С. 7); В. Бе-
реза «Двадцять три спогади про Славу» 
(«Шлях перемоги» від 7  вересня  2011, 
№ 36. С. 6); Б. Борович «Жінка. Легенда. 
Символ. В Україні відзначили 100-річчя з 
дня народження Ярослави Стецько» («Га-
личина». Інтернет-ресурс від 15  травня 
2020); К.  Дорошенко «Вона пішла пе-
реможницею» («День» від 13  березня  
2017); М. Вишня «Слава Стецько: життя 
справжньої жінки» («Українське слово» 
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від 11–17 березня 2015, № 10. С. 7); Воло-
вич О. «Славна дочка України Ярослава 
Стецько» («Новини Кіровоградщини» 
від 19 травня 2020); К. Вустич «Провід-
ниця: «Я щаслива, що провела життя не 
на кухні» – Я.  Стецько» («Бережанське 
віче» від 14 травня 2010. С. 5); Я. Гулько 
«Легендарне подружжя Стецьків» («Тер-
нопіль вечірній» від 11  лютого 2009. 
С.  17); В.  Заєць «А ти, славна Україно, 
не забудь за мене!..» («Нація і держава» 
від 16 травня 2005. № 80); С. Зятьєв «Це 
жінка незламної сили духу…» («Україн-
ське слово» від 19–25 травня 2010. С. 2); 
О.  Івченко «Олексій Івченко про Славу 
Стецько і КУН» («Нація і держава» від 
18  жовтня (№ 42) 2012. С.  5); О.  Каме-
нюк «Її життям була Україна» («Вільне 
життя» від 10 березня 2007. С. 3); О. Ка-
менюк «Чи ж заграє українська кров?» 
(«Вільне життя» від 11 березня 2011. 
С. 6); Д. Лучка «Славі Стецько – 90!: Ре-
портаж з рідної домівки Слави Стецько 
у с.  Романівка Теребовлянського райо-
ну» («Нова Тернопільська газета» від 
19–25  травня 2010. С.  1); В.  Манько «Я 
буду боротись за Україну до останньо-
го подиху життя» («Шлях перемоги» від 
26 травня 2010. С. 3); М. Ониськів «Жила 
Україною: [громад.-політ. діячка Сла-
ва Стецько]» («Свобода» від 12 березня 
2008. С. 3); Т.  Процев’ят «Мить Слави: 
спогад на 13-ту річницю дороги у кращі 
світи Ярослави Стецько» («Україна мо-
лода» від 25–26 березня 2016. № 37. С. 5); 
В. Рог «Слава Стецько: життя з вірою в 
Україну» («Шлях перемоги» від 13 берез-
ня (№ 10) 2013. С. 1); Г. Садовська «Люди-
на чину і твердих переконань» («Вільне 
життя плюс» від 15 березня 2013. № 21. 
С.  5); «Хай забудеться моє ім’я, але хай 
живе вічно Україна» («Вільне життя» від 
19  березня 2008. С.  6); О.  Скотникова 

«Жінка-легенда Ярослава  Стецько – сим-
вол боротьби за незалежність України» 
(«Україна молода» від 16  серпня  2011, 
№  143. С.  12); Терещук  Г. «Голова ОУН 
Ярослава Стецько – жінка, яка творила 
незалежну Україну» («Радіо Свобода» 
від 14  травня  2021); Я.  Тракало «Вона 
нес ла ідею незалежності в народ  …»: 
учора в Києві відзначили десяті роко-
вини з дня смерті Ярослави Стецько» 
(«Україна молода» від 13 березня (№ 38) 
2013. С. 2) та ін.

Величезний обсяг інформації про 
міжнародний характер діяльності 
Я.  Стецько також міститься у друко-
ваних виданнях, збірках документів та 
установчих документах і матеріалах, 
різних інших періодичних та неперіо-
дичних виданнях міжнародних та укра-
їнських політичних організацій, а також 
в архівах, зокрема, у Галузевому держав-
ному архіві Служби зовнішньої розвідки 
України, архівах ОУН та Конгресу Укра-
їнських Націоналістів (далі  – КУН), що 
ще потребують дослідження [1; 4; 9].

Для впровадження українознавчих 
знань та національно-патріотичного 
виховання української молоді в умовах 
російсько-української війни велике зна-
чення мають музейні фонди, які водно-
час виконують функцію збереження та 
представлення для широкої аудиторії 
матеріальних пам’яток про певну іс-
торичну постать або період історії та 
культури України. Зокрема, в с. Юшківці 
(Львівщина) є музей, присвячений ви-
звольній боротьбі українського народу, 
а саме віртуальна 3D версія експозиції 
музею, присвячена Славі Стецько [8].

Окремі положення щодо осмислен-
ня міжнародної національно-патріотич-
ної та громадсько-політичної діяльності 
Я.  Стецько були розглянуті протягом 
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2023 – 2024  рр. у межах держбюджет-
ної прикладної НДР «Ураїнознавство у 
впровадженні національно-патріотич-
ного виховання в освітній та гуманітар-
ний простір України в умовах російсько-
української війни» (№  держреєстрації 
0123U100536), зокрема у матеріалах все-
українських та міжнародних конферен-
цій [10; 11; 14; 15].

Виклад основного матеріалу. Ярос-
лава Стецько (в дівоцтві – Ганна-Євге-
нія Йосипівна Музика, псевдо – Слава 
Стецько) (14.05.1920–12.03.2003) – ві-
дома українська громадсько-політична 
діячка світового національно-визволь-
ного, антибільшовицького та антиім-
перського руху, націонал-патріотка, 
дипломатка, депутатка – стала впливо-
вою частиною політичного становлен ня 
української нації та держави. Вона змо-
гла виховати у собі міцну волю і праг-
нення до захисту суверенного буття та 
розвитку України, усвідомлюючи її гео-
політичну суб’єктність у ставленні до ін-
ших націй і народів. Не зважаючи на до-
вгий час перебування в еміграції з 1944 
по 1991 рр., політичні переслідування та 
тиск з боку радянського режиму, вона 
завжди наголошувала, що є українкою, 
представляла Українську державу та 
відстоювала інтереси українців на між-
народному рівні. Після відновлення 
незалежності й повернення в Україну 
Я.  Стецько продовжила свою послі-
довну працю, присвячену розбудові 
українського парламентаризму та демо-
кратії. У незалежній Україні впродовж 
1991  – 2001  рр. Я.  Стецько очолювала 
Організацію Українських Націоналістів 
(далі – ОУН), 1992  – 2003  рр. – Голова 
політичної партії Конгресу Українських 
Націоналістів; була депутатом трьох 
скликань, а також проводила активну 

громадську та просвітницьку роботу [6; 
7; 21; 28].

Соратниця провідника ОУН С. Бан-
дери, помічниця та дружина ідеолога 
партії Я.  Стецька, Я.  Стецько, прой-
шовши вишкіл ОУН, досягла значних 
управлінських політичних посад за-
вдяки своєму таланту, освіті, гарту та 
лідерським якостям. Це дало їй можли-
вість мати вплив на формування сус-
пільно-політичної думки як в Україні, 
так і за кордоном, вести видавничу та 
редакторську діяльність, щоб доносити 
ідею відновлення Української Самостій-
ної Соборної Держави до ширших мас 
громадськості та розпаду Союзу Радян-
ських Соціалістичних Республік (далі  – 
СРСР). Після повернення в Україну вона 
продовжувала сприяти розвитку укра-
їнської законотворчості у парламенті 
й становленню української політичної 
нації, створивши й очоливши політич-
ну партію КУН  (1992  – 2003  рр.), що 
дія ла на основі націоналістичної ідеоло-
гії [28, с. 4].

У публічному дипломатичному про-
сторі Я. Стецько відома своєю участю у 
діяльності міжнародних антикомуніс-
тичних, антиімперських та антибільшо-
вицьких організацій, зокрема, як Прези-
дент Антибільшовицького Блоку Народів 
(далі – АБН), англ. – Anti-Bolshevik Blok of 
Naion, ABN (1986 – 1996 рр.); Голова Про-
воду ОУН (бандерівська) (1991 р. – поча-
ток 2000-х); постійна делегатка Світової 
Антикомуністичної  Ліги (далі – САКЛ), 
англ.  – World Anti-Communist League, 
WACL; Антикомуністичної Ліги Азіат-
ських Народів (далі  – АКЛАН), англ.  – 
Аsian Peoples Anti-Communist League, 
APACL; Європейської Ради Свободи, 
(далі  – ЄРС), англ.  – European Freedom 
Council, EFC та ін. [19; 28, с. 8].
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Загалом найголовнішими позиція-
ми, яких дотримувалась та відстоювала 
Я.  Стецько у міжнародному полі, були 
перш за все – розвал СРСР і поновлення 
демократичного ладу в пострадянських 
республіках; відновлення Україною не-
залежності; відстоювання членства 
України в Європейському Союзі (далі – 
ЄС), англ.  – European Union, EU, нала-
годження міждержавного співробітни-
цтва з Україною в рамках Організації 
Об’єднаних Націй (далі – ООН), англ. – 
United Nations, UN, а також вступ Укра-
їни до Північноатлантичного альян-
су (далі  – НАТО), англ.  – North Atlantic 
Treaty Organization, NATO та ін. [19; 28].

Згадані міжнародні політичні органі-
зації були головним фронтом боротьби з 
«російським імперіялістичним комуніз-
мом» [28, с. 8], основним завданням яких 
було досягти розпаду СРСР  – «імперії 
Зла» і підтримати окремі національні 
держави на шляху до незалежності, що, 
врешті-решт, і сталося. Проте злочини 
комуністичного режиму так і не були 
покарані, й тому на початку ХХІ ст. світ 
знову опинився перед загрозою третьої 
світової війни. Після 24.02.2024 р., тобто 
після повномасштабного збройного на-
паду Росії на Україну, міжнародним ор-
ганізаціям необхідно переглянути свої 
повноваження та винайти дієві інстру-
менти для стримування російської нео-
імперської зовнішньої політики, що несе 
загрозу руйнуванню основних засад 
мирного співіснування об’єднаних націй 
світу і створює прецедент неможливості 
врегулювання регіональних конфліктів 
засобами міжнародної дипломатії.

Саме на дипломатичні зусилля по-
кладалися громадсько-політичні діячі, 
відстоюючи інтереси Української дер-
жави за кордоном у середині  ХХ – на 

початку ХХІ  ст. Основною діяльністю 
Я. Стецько було виконання нею особис-
то та під її керівництвом значного обсягу 
щоденної організаційної роботи, а саме: 
налагодження міжнародних зв’язків та 
розвиток відносин з різними осередками 
української еміграції (державними, гро-
мадськими, культурними, мистецькими, 
молодіжними, інформаційними та ін.), а 
також із громадсько-політичними діяча-
ми країн перебування, що підтримували 
ідеї української державної незалежності; 
реалізація іміджевих, популяризатор-
ських, інформаційних та ін. проєктів 
за кордоном на підтримку України (де-
монстрації, пікети, блокування тощо); 
координація роботи партійних осеред-
ків ОУН та КУН як в Україні, так і за 
кордоном; участь у роботі міжнародних 
заходів (зустрічей, з’їздів, конференцій 
та ін.); активна видавнича та редакційна 
діяльність; міжнародний напрям парла-
ментської діяльності і т. п.

У міжнародній дипломатичній ді-
яльності Я. Стецько можна умовно виді-
лити три хронологічні періоди.

Перший – національно-патріотич-
на та громадсько-політична боротьба 
за відстоювання інтересів Української 
самостійної держави у повоєнний пе-
ріод в еміграції разом із Я.  Стецьком в 
ОУН  (1944 – 1986 рр.) проти російського 
імперіалізму і більшовизму, захист прав 
поневолених Росією народів та участь у 
роботі таких міжнародних політичних 
організацій, як АБН, САКЛ, АКЛАН, 
ЄРС та ін. [19, с. 178–190; 21, с. 35–48].

Другий – діяльність в еміграції піс-
ля смерті Я.  Стецька і до відновлення 
незалежності України як Голови Про-
воду ОУН та Президента АБН  (1986  – 
1991  рр.). Приміром, свою діяльність в 
еміграції як керівника ОУН Я.  Стецько 
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детально змалювала у спогадах, які за-
писав Д. Куделя [28, с. 67–163]. Коротку 
хроніку транснаціональної діяльності 
АБН подано у ґрунтовній праці істо-
рика Г.  Роя, де також йдеться про осо-
бистий внесок Я.  Стецько у діяльність 
цієї організації та пов’язаних із нею 
об’єднань [19, с. 178–190; 21, с. 35–48].

Третій – парламентська та дипло-
матична робота після повернення в не-
залежну Україну, виконання обов’язків 
депутата та голови партії КУН  (1991 – 
2003  рр.), а також участь у формуванні 
національно-патріотичного крила у пар-
ламенті на противагу залишкам проро-
сійських сил та «п’ятій колоні кремля». 
У цей час Я.  Стецько набула повнова-
жень депутата Верховної Ради України 
і продовжила підтримувати міжнародні 
зв’язки вже як Голова КУН, Голова Про-
воду ОУН та Голова АБН. З розпадом 
СРСР, тобто з 1991 р., САКЛ трансфор-
мувалася у Світову Лігу за Свободу і 
Демократію, а АКЛАН стала називатися 
Азійсько-Тихоокеанською Лігою за Сво-
боду і Демократію, отримавши згодом, 
у 1993  р., статус неурядової організа-
ції при ООН [18;  22]. Я.  Стецько брала 
участь у засіданнях цих організацій. Це 
давало їй змогу продовжувати боротьбу 
за свободу та демократію поневолених 
народів з авторитарним російським ре-
жимом.

Міжнародну дипломатичну діяль-
ність Я. Стецько можна охарактеризу-
вати за окремими напрямами: представ-
ницький, видавничий і редакторський 
та парламентський.

1. Представницька діяльність. 
Я.  Стецько була постійною делегаткою 
у роботі міжнародних організацій, орга-
нізаторкою конференцій, симпозіумів та 
інших численних заходів, де виступала з 

доповідями, заявами тощо. Дипломатич-
на робота Я. Стецько виявлялася у тому, 
що вона представляла посткомуністичні 
та східноєвропейські народи на заходах 
АБН, що насправді був створений для 
боротьби з більшовиками 21–22  лис-
топада 1943  р. з ініціативи ОУН  (б) на 
таємній І-й Конференції поневолених 
народів Східної Європи і Азії в Україні. 
«Ініціаторами створення були представ-
ники бандерівського крила українських 
націоналістів – ОУН  (б)» [19, с.  14]. У 
1946 р. в еміграції у Мюнхені (Німеччи-
на) АБН вже постав як міжнародна не-
урядова антикомуністична організація 
і діяв до 1996 р. «АБН об’єднав навколо 
ідеї визвольної боротьби з совєцьким 
комунізмом понад десяток емігрант-
ських організацій Східної Європи та 
Азії» [19, с. 14].

З головування Я.  Стецько в АБН та 
КУН 2–3 вересня 1995 р. розпочався 
ІІ Збір КУН, де працювала секція АБН, 
на якій у виступі Голови Українського 
комітету АБН М. Базелюк було виголо-
шено нову концепцію діяльності АБН, 
головна ідея якої полягала у відстоюван-
ні прав націй у світі без імперій [3].

Також Я. Стецько була постійним де-
легатом САКЛ, що діяла з 1967 р., брала 
участь у інших міжнародних конферен-
ціях та заходах. У політичних товарись-
ких зустрічах АКЛАН та ЄРС вона була 
представником від України. В одному з 
інтерв’ю Я. Стецько згадувала про це: 
«Конференція Європейської Ради від-
булася у Мюнхені 6 липня, а у Брюсселі 
пройшла конференція Світової Анти-
комуністичної Ліги. На ній було змінено 
назву організації на Світову Лігу за сво-
боду та демократію» [18; 22].

Очоливши АБН після смерті свого 
чоловіка Я. Стецька у 1986 р., Я. Стецько 
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добре розуміла, що антикомуністичний 
політичний блок – це саме та міжнарод-
на організація, яка спільними зусиллями 
має продовжувати відстоювати інтере-
си постраждалих від російської агресії 
народів. Як Президент АБН Я.  Стецько 
доклала величезних зусиль, щоб поши-
рювати передусім в Україні зокрема й у 
світі загалом правдиву інформацію про 
події, виступаючи з численними промо-
вами, заявами та зверненнями на конфе-
ренціях та інших заходах і акціях у різ-
них країнах світу. Володіючи декількома 
іноземними мовами, вона на високому 
дипломатичному рівні працювала з ліде-
рами поневолених народів світу [19].

2. Видавнича та редакторська ді-
яльність. Другим важливим напрямом 
її міжнародної діяльності була розбу-
дова видавничої справи ОУН та АБН. 
Британським осередком ОУН у 1949  р. 
була заснована Українська Видавнича 
Спілка. При ній у Лондоні діяла Україн-
ська Інформаційна Служба (далі  – УІС, 
англ. – Ukrainian Information Service) – 
агентство, створене для розповсюджен-
ня інформації про події в Україні та на 
пов’язані теми  [1]. АБН через УІС ви-
давав свої друковані періодичні та не-
періодичні видання. Деякі з них можна 
знайти на інтернет-сайті «Архів ОУН» 
(ounuis.info), де розміщені фонди, ко-
лекції та електронна бібліотека ОУН, в 
якій є оцифровані примірники видань. 
Наразі особливий фонд Слави Стецько 
(ф.  25) знаходиться на стадії упорядку-
вання [1]. Частково інформація містить-
ся на сайті «Націоналістичний портал» 
(ukrnationalism.com) [9].

Найвідоміші періодичні видання 
АБН: «Визвольна політика», «Визволь-
ний шлях», The Ukrainian Review та «Сво-
бода народів» [1; 10].

«Визвольна політика» – український 
суспільно-політичний часопис-місяч-
ник. Заснований у Німеччині Прово-
дом Закордонних Частин OУН у 1946 р. 
Упродовж періоду існування видавався 
на циклостилі виключно для членів АБН 
до 1949 р. Тематика – історія, міжнародні  
відносини. Виходив протягом 1946–
1949  рр. у Празі (Чехія) та Мюнхені 
(Німеччи на) [1; 10].

«Визвольний шлях» – український 
суспільно-політичний, літературний і 
науковий часопис-місячник ОУН. За-
снований у Лондоні в 1948 р. Видавався  
в Лондоні та Києві Українською Видав-
ничою Спілкою УІС протягом 1948–
2009  рр. У часописі публікувалися як 
ідеологічні матеріали на такі теми: між-
народна політика й економіка УРСР, іс-
торія ОУН та Української Повстанської 
Армії, тощо, так і з історії та археології 
України, літератури, музико- та мис-
тецтвознавства; проза й поезія авто-
рів-емігрантів та членів підпілля ОУН, 
переклади творів художньої літератури, 
спогади істориків та політичних діячів, 
передруки творів української літератури 
періоду Розстріляного відродження та 
«шістдесятників», література самвидаву 
та політичні документи, огляди книжок, 
новини й аналітика щодо діяльності на-
ціоналістичної опозиції в Україні, хроні-
ка з життя як в еміграції, так і в УРСР 
та ін. [1; 10].

The Ukrainian Review – англомовний 
квартальник, видання Союзу Українців 
у Великій Британії разом з Організаці-
єю Оборони Чотирьох Свобід України у 
США і Лігою Визволення України в Ка-
наді. Журнал виходив у Лондоні з 1954 
по 1999 р. Перші редактори – В. Державін 
і В. Орелецький, з 1965 р. – Слава Стець-
ко. Журнал присвячений визвольній 
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боротьбі поневолених Росією народів, 
зокрема України, особливо радянського 
періоду. Окрім статей, у ньому публіку-
валися документи з руху опору, інфор-
мація з України; огляд нових публікацій 
з історії, літератури, міжнародних відно-
син, політики [1; 10].

«Свобода народів» – часопис по-
неволених народів. Заснований АБН у 
1994 р., виходив протягом 1995 – 1996 рр. 
і був присвячений національно-визволь-
ній боротьбі поневолених народів проти 
російських окупантів. Тематика – іс-
торія, міжнародні відносини, політика. 
Шеф-редактор журналу – М.  Базелюк. 
Архів ОУН (Лондон) оцифрував та роз-
містив у вільному доступі на своєму 
інтернет-сайті випуски цього журналу. 
Видавався у Львові – Києві (Україна), 
Торонто (Канада), Нью-Йорку (США). У 
журналі було опубліковано два інтерв’ю 
Я.  Стецько, назви яких розкривають її 
позицію: «У ХХІ  столітті немає місця 
для імперій» («Свобода народів». 1995. 
№  1. С.  3–7); «АБН у боротьбі за волю 
народів» («Свобода народів». 1995. № 2. 
С. 62–67) та доповідь Голови КУН Слави 
Стецько на ІІ Зборі КУН «В ім’я нації і 
держави» («Свобода народів». 1995. № 4. 
С. 16–20) [1; 10].

Найвідоміші неперіодичні видання 
АБН – ABN Correspondence та News from 
Ukraine. ABN Correspondence – інформа-
ційний бюлетень Проводу Закордонних 
Частин OУН. Редактор – Я. Стецько. Бю-
летень АБН став головним друкованим 
органом АБН після журналу «Визвольна 
політика» і видавався з лютого 1950 р. по 
2000  р. англійською, німецькою, фран-
цузькою та російською мовами. Темати-
ка – економіка, історія, культура, міжна-
родні відносини, політика [1; 10].

News from Ukraine – англомовний 

інформаційний вісник, заснований у 
червні 1971 р. Видавався та редагувався 
до 1982 р. у Лондоні УІС. У віснику пові-
домлялося про останні події, пов’язані з 
боротьбою за національну незалежність 
та права людини. Тематика – історія, 
міжнародні відносини, політика, право 
[1; 10].

3. Парламентська діяльність. Після 
розпаду СРСР 26 грудня 1991  р. АБН 
міг змінити свою діяльність на більш 
ліберальну, але почалася хвиля націо-
нального самовизначення пострадян-
ських народів. Проте Я.  Стецько як 
Голова  Проводу ОУН, Президент АБН 
та Голова КУН прийняла рішення, що 
необхідно продовжувати антиімпер-
ську боротьбу. Після початку російсько-
чеченської  вій ни, що тривала з 11 грудня 
1994 р. до 31 серпня 1996 р., АБН почав 
підтримувати  боротьбу за демократич-
не самовизначення народів Закавказзя, 
що намагалися зберегти свою свободу 
і незалежність, організовуючи політич-
ний тиск на окупаційну політику уряду 
Росії з боку інших країн, відстоюючи 
демократичне право націй на самови-
значення та проводячи збір гуманітарної  
допомоги постраждалим від російської 
агресії у російсько-чеченських війнах 
[19, с.  168; 21, с.  33–48]. Підтримка від 
АБН, САКЛ та ЄРС була виключно 
політичною  і полягала  у боротьбі з но-
вітнім російським  імперіалізмом, що 
хотів відновити свій вплив на наро-
ди Кавказу та нівелювати і поглинути 
демократичні  рухи, що з’явилися в Чечні 
(Ічкерії), та порушувати права людей на 
вільне й демократичне самовизначення у 
Грузії. Під тиском Росії ці нації досі, як 
і Україна, продовжують боротися за на-
ціональне самовизначення та за вихід 
з-під її політичного впливу і за обрання 
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проєвропейського вектора розвитку  [1; 
10].

Тож принципова позиція Президен-
та АБН у боротьбі поневолених народів 
за свої демократичні права сприяла фор-
муванню у середині 90-х років ХХ  ст. – 
на початку 2000-х образу України у світі 
як форпосту боротьби за свободу у Схід-
ній Європі.

В українському парламенті Я. Стець-
ко боролася за узаконення на держав-
ному рівні та визнання міжнародними 
організаціями й урядами інших країн 
таких позицій: 1) засудження діяльності 
комуністичного і націонал-соціалістич-
ного (нацистського) тоталітарних режи-
мів та заборону їхньої символіки (Закон  
України № 317–VIII від 09.04.2015); 2) на-
лежної оцінки важливості офіційного  
визнання ОУН революційної та УПА і їх 
внеску у боротьбу за державність Укра-
їни; узаконення правового статусу та 
вшанування пам’яті борців за незалеж-
ність України у ХХ  ст.; отримання пра-
вового статусу учасників бойових дій 
особами, які брали участь у всіх формах 
політичної, збройної чи іншої колектив-
ної або індивідуальної боротьби за неза-
лежність України у складі націоналістич-
них організацій, структур та формувань, 
таких як ОУН, АБН та ін. (Закон України 
№ 314–VIII від 09.04.2015); 3) посилення 
соціального захисту учасників боротьби 
за незалежність України у ХХ ст. (Закон 
України № 2640 – VІІІ від 06.12.2018 р.); 
4)  визнання Голодомору 1932–1933  рр. 
в Україні геноцидом українського 
народу  (Закон України №  376 – V  від 
28.11.2006 р.) та ін. [16].

На жаль, за життя Слава Стецько, як 
і багато інших борців за незалежність 
України, так і не змогла побачити здій-
снення всіх своїх задумів і мрій, проте її 

зусилля у парламенті не були марними і 
втілилися згодом у перелічені вище За-
кони України та мали вплив на форму-
вання зрілої української демократії  і 
становлення української політичної на-
ції. Прийняття одного з них відбулося 
за її життя, коли український парламент 
законодавчо закріпив статус жертв на-
цистських переслідувань (остарбай-
терів – людей, вивезених нацистами 
протягом війни на примусові робо-
ти до Німеччини) та їх соціальну під-
тримку (Закон України № 1584 – ІІІ від 
23.03.2000 р.) [16].

Висновки. Отже, узагальнивши до-
свід міжнародної національно-визволь-
ної та громадсько-політичної діяльності 
Я. Стецько, можна стверджувати, що він 
був вагомим в історії відновлення дер-
жавної незалежності України. Її можна 
вважати прикладом української жінки-
політика міжнародного рівня, ім’я якої 
асоціюється з українським національ-
ним патріотизмом. Вагомість її внеску 
полягає в тому, що: 1) зберігши свою па-
тріотичну позицію та національну іден-
тичність, вона у перехідний кризовий 
період державницького та національно-
го становлення України стійко проти-
стояла політиці радянського та постра-
дянського комуністично-тоталітарного 
режиму, брала активну участь у проти-
дії російському впливу на громадянське 
суспільство й відстоювала проєвропей-
ський вектор руху української політич-
ної нації; 2) сприяла розвитку націонал-
патріотичних, громадсько-політичних 
та державно-політичних рухів та виве-
денню їх на міжнародні впливові позиції 
і з гідністю та розумом протидіяла ро-
сійським впливам як у внутрішній, так 
і в зовнішній політиці України; 3)  пра-
цювала як у підпіллі, так і у вимушеній 
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політичній еміграції поруч із іншими 
борцями за незалежність України ХХ ст.; 
4)  після повернення з еміграції намага-
лася об’єднати національно-патріотичні 
сили в українському парламенті навколо 
української національно-визвольної ідеї 
та створити потужне середовище про-
тидії проросійським втручанням у на-
ціонально-визвольні та державотворчі 
процеси в Україні; 5)  проводила анти-
більшовицьку та антирадянську бороть-
бу, очоливши ОУН, АБН та КУН, під-
тримувала представників поневолених 
націй та українців в Україні і діаспорі; 
6)  розвивала націоналістичний громад-
сько-політичний рух в Україні на почат-
ку кризового пострадянського періоду; 
7) під її проводом революційна ОУН (б), 
разом із парламентською партією КУН, 
виховала нову генерацію українських 
націоналістів, що за своїм ідеологічним 
змістом та партійним спрямуванням 
стала дієвим інструментом в очищен-
ні української влади від комуністичних 
та соціалістичних впливів і формуванні 
поміркованого українського парламен-
таризму початку 90-х – початку 2000 ро-
ків в Україні; 8)  працювала над налаго-
дженням міжнародних зв’язків України 
з українською діаспорою тощо.

Охарактеризовано особистий внесок 
Я.  Стецько у становлення та розвиток 
української публічної дипломатії у пері-
од від середини ХХ – до початку ХХІ ст. 
Виокремлено основні напрями її міжна-
родної діяльності: 1) участь у створенні 
та роботі міжнародних антибільшовиць-
ких, антикомуністичних та антиімпер-
ських організацій, що відстоювали пра-
ва поневолених народів; 2)  організація 
видавничої справи ОУН та АБН, зокре-
ма редагування періодичних та неперіо-
дичних видань; 3) парламентська робота 

щодо узаконення державою та міжна-
родного визнання позицій, які стосу-
валися засудження діяльності комуніс-
тичного та націонал-соціалістичного 
(нацистського) тоталітарних режимів та 
заборони їхньої символіки; 4)  належної 
оцінки важливості офіційного визнан-
ня діячів ОУН, АБН та ін. як борців за 
незалежність  України у ХХ ст.; 5) визнан-
ня Голодомору 1932–1933  рр. в Україні 
геноцидом українського народу; 6)  за-
конодавчого закріплення статусу жертв 
нацистських переслідувань (остарбайте-
рів) та їх соціальної підтримки тощо.

Я.  Стецько назавжди залишиться в 
пам’яті поколінь нескореною й незлам-
ною жінкою, громадсько-політичною ді-
ячкою та націонал-патріоткою, яка від-
стоювала українську національну ідею в 
українському громадянському суспіль-
стві та сприяла розбудові української 
політичної нації в українській незалеж-
ній державі.
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Summary

 EXPERIENCE OF INTERNATIONAL NATIONAL-PATRIOTIC AND 
PUBLIC-POLITICAL ACTIVITY OF YAROSLAVA STETSKO

Liubov OTROSHKO
orcid.org/0000-0002-1204-7493

junior research fellow 
of RIUS of Taras Shevchenko National University of Kyiv

The relevance of the research. For national-patriotic education, especially in the 
conditions of the modern Russian-Ukrainian war, it is very important to update knowledge 
about the personal significant contribution of fighters to the restoration of Ukrainian state 
independence, the development of Ukrainian public diplomacy, and the formation of the 
Ukrainian political nation, in particular such a legendary figure as Ya. Stetsko. This study 
provides an opportunity to learn a historical lesson, the essence of which is that resistance 
to Russian occupation and the struggle to preserve the geopolitical subjectivity of the 
Ukrainian state is important for Ukrainians at all levels of international cooperation. The 
international public and political activity of Ya. Stetsko is a vivid example of the national 
liberation struggle against Russian enslavement, this experience must be studied in order 
to form a conscious national-patriotic position.

The purpose of the article is to summarize and analyze the main directions of the 
international national-patriotic, public and political activity of Ya. Stetsko, and characterize 
her personal contribution to the formation of Ukrainian public diplomacy, the development 
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of the Ukrainian state, and the Ukrainian political nation in the mid-20th – early 21st 
centuries.

Conclusions. Thus, the article summarizes the experience of international national 
liberation and public political Ya. Stetsko, analyzes her participation in the national 
liberation struggle for the restoration of the state independence of the Ukrainian state 
and the formation of the Ukrainian political nation in the mid-20th – early 21st centuries. 
The knowledge that Ya. Stetsko is an example of a Ukrainian woman politician of the 
international level, whose name is associated with Ukrainian national patriotism and 
fighters for the independence of Ukraine, is updated. Her personal contribution to the 
formation and development of Ukrainian public diplomacy is characterized.

Keywords: Ukraine, Ukrainians, Yaroslava Stetsko, international activity, Ukrainian 
political nation.


